

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

1953-2003

ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΕΜΦΥΛΙΟΥ
ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ

Ε Π Ι Μ Ε Λ Ε Ι Α
ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΣΑΠΟΓΑΣ – ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

Ε Π Ι Μ Ε Τ Ρ Ο
ΝΙΚΟΣ ΑΛΙΒΙΖΑΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ

<i>Τα δικαιώματα στην Ελλάδα 1953-2003: από το τέλος του Εμφυλίου στο τέλος της Μεταπολίτευσης</i>	11
<i>Η Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου: 1953-2003, Χριστόφορος Δ. Αργυρόπουλος</i>	17

A. ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΑΙ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ: ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΟ ΕΜΦΥΛΙΟ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΤΙΚΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ

<i>Εισαγωγικό σχόλιο, Γιώργος Θ. Μαυρογορδάτος</i>	25
<i>Ο κανόνας και οι εξαιρέσεις του: Το Σύνταγμα του 1952 και η (α)συνέχεια της συνταγματικής μας παράδοσης, Γιάννης Α. Τσιόπουλος</i>	28
<i>Οι αντιλήψεις της απριλιανής δικτατορίας για τα δικαιώματα, Νίκος Παπαχρήστος</i>	41
<i>Επιλογές και εφαρμογή του Συντάγματος του 1975, Ιφιγένεια Καμιτοΐδου</i>	48
<i>Η συνταγματική αναθεώρηση του 2001 και τα θεμελιώδη δικαιώματα: Προς ένα νέο κύμα συνταγματισμού;, Ξενοφών Ι. Κοντιάδης</i>	61

B. ΟΙ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΕ ΕΝΑ ΚΡΑΤΟΣ «ΕΘΝΙΚΟΝ ΚΑΙ ΙΔΕΟΛΟΓΟΝ»: ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ

<i>Εισαγωγικό σχόλιο, Δημήτρης Χριστόπουλος</i>	77
<i>Η ιθαγένεια στον Ψυχρό πόλεμο, Λάμπρος Μπαλτσιώτης</i>	81
<i>Η ελληνική ιθαγένεια στην εποχή της μετανάστευσης – «παλιννόστησης», Δημήτρης Χριστόπουλος</i>	99
<i>Η ιστορική συγκρότηση της προστασίας των μειονοτήτων στην Ελλάδα, Κωνσταντίνος Τσιτσελίκης</i>	110

Γ. ΟΙ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΕ ΕΝΑ ΚΡΑΤΟΣ «ΕΘΝΙΚΟΝ ΚΑΙ ΙΔΕΟΛΟΓΟΝ»: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗΣ ΚΑΙ ΙΣΟΤΗΤΑ

<i>Εισαγωγικό σχόλιο, Μιχάλης Τσαπόγας</i>	127
<i>Από την αναγνώριση της μειονοτικής θρησκευτικής ταυτότητας στη μάχη των ταυτοτήτων, Γιάννης Κτιστάκης</i>	130
<i>Η αντίρρηση συνείδησης στη στρατιωτική θητεία: Από τις ποινικές καταδίκες στη νομική ανοχή, Καλλιόπη Λυκοβαρδή</i>	138
<i>Διακρίσεις λόγω φύλου, Χρύσα Χατζή</i>	158
<i>Πολιτικές πεποιθήσεις ή η κατ' εξοχήν εμφύλια διάκριση, Μιχάλης Τσαπόγας</i>	170
<i>Γενική θεώρηση των εν Ελλάδι διακρίσεων: Ένα πρόβλημα αποφασιοκρατίας στο πεδίο της (αν)ισότητας, Δημήτρης Δημούλης</i>	179

Δ. ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΩΣ ΟΦΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ

Εισαγωγικό σχόλιο, Άλκης Ρήγος	205
Το ατομικό δικαίωμα αντιμετώπι στο οικονομικό και το οικολογικό γενικό συμφέρον. 1953-2003: Η συρρίκνωση της ατομικότητας, Γιώργος Ι. Δελλής	209
Το δικαίωμα στην ιδιοκτησία: Προς τον εμπλουτισμό του κανονιστικού περιεχομένου και την άρση των δικαιοκρατικών ελλειμμάτων, Ηλίας Καστανάς	235
Από το δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι στο δικαίωμα εργασίας και στη συνδικαλιστική ελευθερία, Σταύρος Μουδόπουλος	244
Όφεις προστασίας του μετανάστη εργαζόμενου στο δίκαιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων και περιθωριοποίησής του στο ελληνικό δίκαιο, Νίκος Σταρόπουλος	254
Πρόσφυγες και δικαίωμα στο άσυλο, Καλλιόπη Στεφανιάκη	261

Ε. ΗΘΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Εισαγωγικό σχόλιο, Άννα Φραγκουδάκη	275
Η ελευθερία γάμου: Περιπέτειες ενός ατομικού δικαιώματος, Θ. Κ. Παπαχρίστου ..	279
Η βιοιατρική μεταξύ ηθικής και ελευθερίας της έρευνας, Τ. Κ. Βιδάλης	283
Ελευθερία της πληροφόρησης και δικαιώματα της προσωπικότητας: Η αστική ευθύνη των μέσων ενημέρωσης, Χαράλαμπος Ανθόπουλος	290
Από τα εγκλήματα ηθών στη γενετήσια ελευθερία, Ευάγγελος Κ. Μάλλιος	304
Πατερναλισμός και ατομικά δικαιώματα, Σταύρος Τσακνυράκης	312

ΣΤ. ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

Εισαγωγικό σχόλιο, Γιώργος Καμίνης	321
Ελευθερία της συνάθροισης, Δημήτρης Σαραφινός	326
Ακαδημαϊκή ελευθερία: Από το δημοσιούπαλληλικό ενταχλισμό στην οργανωτικο-διαδικαστική διάσταση και στο πανεπιστήμιο-επιχείρηση, Π. Γ. Μαντζούφας	339
Απόρρητο επικοινωνίας, Μαριαλένα Τσίφλη	352
Ιδιωτικός βίος και προσωπικά δεδομένα, Ξελοπίδας Δόνος	361

Ζ. ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ: ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΚΟΠΕΥΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΠΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ

Εισαγωγικό σχόλιο, Νίκος Παρασκευόπουλος	369
Από τον αντικομμουνισμό στην «αντιτρομοκρατία»: Μεταλλαγές του εσωτερικού εχθρού και μέσα καταστολής 1975-2003, Δημήτρης Μπελαντής	372
Τα δικαιώματα του ανθρώπου στην ποινική δίκη: Από τον εξανθρωπισμό στον «εκσυγχρονισμό», Ευτύχης Φυτράκης	381
Το ουσιαστικό Ποινικό Δίκαιο: Από την αντιμετώπιση της κατασκοπείας στην αντιμετώπιση της τρομοκρατίας, Δημήτρης Σπυράκος	402
Τα δικαιώματα των κρατουμένων: «Ήχοι σιωπής στην πολυσύχναστη ερημιά», Νίκος Κ. Κουλούρης	410

Η. ΘΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ: ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ,

ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ

<i>Εισαγωγικό σχόλιο, Αντώνης Μανιτάκης</i>	433
<i>Τα δικαιώματα στη νομολογία του Συμβουλίου Επικρατείας,</i> <i>Κωνσταντίνος Θ. Γιαννακόπουλος</i>	439
<i>Δικαστική ανεξαρτησία και προστασία δικαιωμάτων, Μιχάλης Ν. Πικραμένος</i>	469
<i>Οι ελληνικές υποθέσεις στο Δικαστήριο του Στρασβούργου πριν και μετά</i> <i>την αναγνώριση της ατομικής προσφυγής, Παναγιώτης Γ. Βογιατζής</i>	487
<i>Ο μη κυβερνητικός χώρος και τα δικαιώματα του ανθρώπου, Νίκος Φραγκάκης</i>	499
<i>Η δημοκρατική αντίληψη των δικαιωμάτων: Ιστορία, συνταγματική θεωρία</i> <i>και μέθοδος, Φίλιππος Βασιλόγιαννης</i>	503
ΕΠΙΜΕΤΡΟ: Από το κράτος των δικασμών στο ευρωπαϊκό κράτος δικαίου, <i>Νίκος Κ. Αλιβιζάτος</i>	513